

**慈禧**画的书画，慈禧专用的大雅斋瓷器，才嫁进皇宫不久就没了丈夫的瑜嫔册封令……昨天，《太后吉祥——清代后宫御用品展》在南京博物院民俗馆拉开大幕。后妃们头上的饰品，身上的衣裙，脚上的旗鞋，到妃嫔们用的荷包、珠翠等尽在眼前，观众又依稀看到了当年锦衣玉食、环佩丁当的宫廷生活。

### [画作] 慈禧晚年找枪手画画

由于年代久远，虽然此次展出的文物都和清朝后宫有关，但由于某些原因，具体的人和物已经对不上号了。不过，南博还是为慈禧太后专门辟出了一块。虽然场地并不大，却被打成了慈禧太后当年居住的储秀宫的样子，正中放着专门为慈禧烧制的“大雅斋”名瓷，两边则各挂着一幅书画，一幅是《花鸟图》，另一幅则是《松鹤图》，两幅画上都盖着慈禧太后的印章。其中，《松鹤图》上还有“光绪十五年”等字样。这也是本次展览唯一的两幅画作。

慈禧也会画画吗？南博陈列部助理研究员袁荣看到这两幅画，就笑了：“南博所藏慈禧画作有一些，立轴有三幅。如今在拍卖市场上，慈禧画作最起码要百万元以上。”不过，袁荣告诉记者，这两幅画并不是慈禧太后本人画的。“从画作上可以知道，当时慈禧已经65岁了。对于慈禧作画，其实业内都知道一个秘密：慈禧并不是亲自画画，那些盖着慈禧太后印章的画其实都是慈禧请宫廷画家捉刀代笔的。慈禧太后这个人比较附庸风雅，她在宫廷内专门养了两个枪手，一个是女宫廷画家森嘉惠，另外一个是男画家屈兆麟。一直到清政府垮台，两位宫廷画家才出来成为职业画家，靠卖画谋生。”

### [瓷器] 颜色代表等级

里外全黄色龙纹碗盘为皇帝、皇太后、皇后使用；里

白外黄为皇贵妃使用；黄地绿龙为贵妃、妃使用；绿地紫龙是贵人用……在高大的皇宫内，妃嫔们使用器具遵循着严格的等级制度。

展厅里，瓷器占据了小半部分空间，其中又以慈禧专用的大雅斋居多。袁荣介绍说，当年皇帝为了讨“老佛爷”的欢喜，专门为她烧制了瓷器，并用了慈禧太后御用画室的斋号为款。不过，虽然“老佛爷”曾经在皇宫内具有决定权，但她的专用瓷却并不都是全黄，而是花卉居多，这也和慈禧本人的喜好有关，“她特别喜欢蝴蝶，喜欢花草。你看，这是慈禧专用的花盆，现在看来也是一件非常昂贵的艺术品了。”

### [穿戴] 衣袂飘飘为博天子一笑

“一朝入选帝王官，万千宠爱于一身”。为了博得天子的欢喜，身在宫闱的妃子们绞尽了脑汁，在穿戴上更是煞费苦心。

一进展览大厅，就看见绿色飞满蝴蝶的衣服，这件衣服名叫百蝶袍，虽然可能出自江宁织造府，但那些织衣人却无缘享受。这件袍子也吸引了现代时尚女孩们的眼球，大家都夸惊艳。“蝶和耄耋的耋是谐音，寓意长寿，慈禧本人就很喜欢蝴蝶。”袁荣的这番话让人联想，这件美丽的袍是不是当年慈禧太后穿过的？但她摇头，表示无从考证。

“你看清朝已经有七分袖了。这件长长的衣服，特别讲究边缘的修饰，很漂亮，是夏天妃子们穿的。但是它的袖子并不是到手腕的，只有手臂一部分长。”袁荣指着另一件衣服说。



# 太后 吉祥



清代后宫御用品展亮相南博

### 旗鞋是为适应冰 雪生活而造

在展厅内，记者看到了两双电视剧里常出现的鞋跟在中间的特殊绣花鞋。“这是旗鞋”。

专家介绍，满族自古有“削履”的习俗，为适应冰雪气候的活动，冬季穿草鞋，以防冰雪覆盖道路泥泞或结冰。其余时间则穿木底鞋，以便在疏松的土地上活动。“虽然古代流行缠足，但是清宫的妇女不缠足，大多喜欢穿高跟木底鞋，时称‘高底鞋’。高跟起于鞋底中间脚心处，木跟高约10厘米，由于形似花盆，也有人称为‘盆底鞋’。有的像马蹄，称‘马蹄底鞋’。鞋跟都用白细布裱蒙，鞋面用刺绣、穿珠等工艺。这种鞋因流行于满族贵族妇女中，又称之为旗鞋。

走起路来一摇一摆的，配上旗袍，看上去特别婀娜多姿。”袁荣说，慈禧太后穿的高底鞋，把鞋头做成一个凤头形，嘴衔珠穗，称为“凤头鞋”。除了旗鞋，香包也是当时宫廷为适应草原生活而保留的。“以前，满族人都是挂皮囊的，到了皇宫后，他们就把皮囊变成了荷包；宫廷里的男男女女都要佩戴荷包，在一些重大节日，皇帝皇后还把荷包作为赏赐奖励给有功的大臣。”

### [玉器] 玉如意：天子定情物

现场，最引人注目的无疑是大量的珠宝玉器以及服装配饰了。大量皇家图案的运用，让这些器物华美异常。雕工精美的白玉香熏、晶莹剔透的翡翠瓜式洗……每一件都是无价之宝。而其中，在清宫中最受青睐的就是玉如意了。

袁荣介绍说，在宫廷内，无论是正殿的宝座旁，还是在寝宫的案头几上，都会摆上一个如意，以供帝后们玩赏。

“除此之外，如意在宫中还是一种高贵的礼品。每逢皇帝即位、帝后生日等喜庆之日，王公大臣都要向帝后敬献如意。另外，如意还作为一种信物，在皇帝选后妃时，皇帝执如意，授予看中的女子。”

除了玉如意，就是朝珠了。在清朝，文官四品以上，武官五品以上，都要戴翡翠朝珠上朝。而皇后佩戴的则是东珠。在展厅内展出的这串朝珠是毕沅墓中出土的，虽然上百年了，玉质依旧青翠，色泽温润。袁荣说，这串朝珠全器共有翠珠一百零八颗，珠大粒饱，匀称纯净，中有四颗粉红色碧玺“佛头”间隔。“朝珠由佛念珠演化而来，是清代官服特有的佩饰。”

### [册文] 瑜嫔是最幸运的

“康熙79个妃子，光绪妃子最少，只有3个。”在众多妃子中，同治的妃子是最值得同情的，但最幸运的也是同治的妃子。

在展厅内，记者看到了4份册文，这4份册文都是针对同一个人的，就是同治的妃子瑜嫔。据说是当时清后妃中最美的女人，而且聪明机敏，精通文墨、琴棋书画，无所不能，经历了同治、光绪、宣统三朝。“同治皇帝有一个皇后，4个妃子。其中一个就是赫舍里氏，这个女子是同治最喜欢的，可惜的是，嫁给同治后没几年，同治就驾崩了。”但这个女子也够幸运，这4份册文记载了赫舍里氏从瑜嫔晋升为皇太妃的历程。第一个册文是同治十一年，同治帝大婚的时候，赫舍里氏被封为瑜嫔。两年多以后，在同治十三年十一月十五日晋升为瑜妃。这第二个册文就是光绪时册封她为瑜贵妃时颁发的。而且因为溥仪从小就跟着她长大，所以，在溥仪即位后，又继续册封她为瑜皇贵妃、敬懿皇贵妃、敬懿太妃。据悉，这位皇太妃直到1932年2月5日才病逝，终年七十七岁，成为最后一位葬入清东陵的皇妃。

快报记者 胡玉梅/文  
快报记者 顾炜/摄

**现代快报**  
Modern Express

都市圈圈  
DSQQ.CN  
现代快报·现代金报 长三角生活门户

# 诚聘精英

### 平面设计师

精通平面设计（网页设计，报纸广告设计，户外媒体广告设计）；熟练使用photoshop、illustrator、dreamweaver；从事过相关行业，能够独立完成网站的设计制作；具有良好的团队合作意识。  
职位性质：全职 学历要求：大专以上学历 招聘人数：2人 工作地点：南京

### 内容编辑

通信、电子、计算机、新闻或经济类专业；两年以上行业媒体工作经验，有网络经验者优先；性格外向，有较强的活动组织策划能力；有团队精神，组织纪律性强。  
职位性质：全职 学历要求：本科以上学历 招聘人数：2人 工作地点：南京

### 呼叫中心座席员

30岁以下，身体健康，居住南京市市区；普通话流利，音质甜美，充满热情；具备良好的心理素质及身体素质，有较强的的语言表达能力；具备基本电脑操作技能，能熟练操作office等办公软件，能熟练运用五笔或全拼输入法；有相关工作经验者优先。  
职位性质：全职 学历要求：大专以上学历 招聘人数：5人 工作地点：南京

### 商业主管

年龄在40岁以下，对媒体运作有一定的了解；具备较强的商业意识和一定的商业或零售渠道采购的经验；能够接受新鲜事物和新的商业模式。  
职位性质：全职 学历要求：大专以上学历 招聘人数：1人 工作地点：南京



都市圈圈  
DSQQ.CN  
现代快报·现代金报 长三角生活门户

www.dsqq.cn

客服电话：  
84783555（新街口正洪街18号东宇大厦一楼）  
84783554（拱武北路55号置地广场一楼）

地址：南京市白下区正洪街18号东宇大厦 邮编：210005

邮箱：jsdsqq@126.com 注：请在邮件中注明应聘职位的名称

电话：84783572 陆小姐

江苏都市网网络有限公司

会馆电话：84783699 咨询电话：96060